



Пресс-релиз № 08/245
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА
10 октября 2008 года

Международный Валютный Фонд,
Вашингтон, округ Колумбия 20431 США

Директор-распорядитель МВФ Стросс-Кан призвал к быстрым и решительным действиям на основе сотрудничества для борьбы с глобальным экономическим и финансовым спадом

Мир должен действовать сообща, быстро и решительно, чтобы сдержать продолжающийся финансовый и экономический спад, сказал Директор-распорядитель Международного Валютного Фонда (МВФ) Доминик Стросс-Кан в своей сегодняшней речи в Институте международной экономики Питерсона.

Выступая на проводимой институтом конференции «Десять лет евро: новая мировая валюта?», г-н Стросс-Кан отметил, что потрясения на финансовых рынках переросли в кризис доверия и требуют решительного государственного вмешательства. «Для восстановления доверия требуется четкое и всеобъемлющее государственное вмешательство на основе сотрудничества между странами», — сказал он. «Частный сектор не в состоянии сам по себе восстановить доверие. Меры макроэкономической политики правительства сами по себе не восстановят доверие. Разрозненные меры на финансовых рынках сами по себе не восстановят доверие», — добавил он.

Г-н Стросс-Кан выделил четыре группы мер, опирающихся на принципы подотчетности государственных органов, которые призваны содействовать стабилизации финансовых рынков и возрождению доверия:

Прямые государственные гарантии по обязательствам финансовой системы. Доверие общественности стало настолько непрочным, что уже не избежать предоставления прямых государственных гарантий по обязательствам финансовой системы, которые должны быть временными и сопровождаться предохранительными мерами. Эти гарантии будут распространяться не только на розничные банковские вклады, но, вероятно, и на межбанковские депозиты и депозиты денежного рынка, чтобы можно было возобновить операции на этих важнейших рынках.

Покупки государством неблагополучных активов, чтобы добиться признания убытков. Правительствам необходимо вывести из системы неблагополучные активы путем покупки их по справедливой стоимости. Это заставит финансовые учреждения признать свои убытки.

Вливания капитала правительствами. Ввиду нехватки частных средств в сегодняшних условиях требуется государственная поддержка. Одна из стратегий, показавших свою эффективность во время предыдущих кризисов, состоит в сочетании новых взносов в частный капитал на долевой основе с государственным капиталом, что позволит оценивать использование государственных средств по рыночным критериям.

Тесное международное сотрудничество. За прошедшую неделю крах доверия на рынках сопровождался почти столь же глубоким спадом доверия между странами. Это способствовало тенденции принятия односторонних мер, которые руководствовались национальными интересами и непреднамеренно приводили к плачевным последствиям для благосостояния других стран.

Говоря о макроэкономической ситуации, г-н Стросс-Кан предупредил о более долгосрочных последствиях, которые будет иметь текущий кризис на рынках. В США домашним хозяйствам и предприятиям, возможно, присуще более здоровое отношение к риску, но если в ближайший период произойдет снижение как частных инвестиций, так и потребления, может возникнуть потребность в мерах макроэкономической политики для поддержки экономики. Западная Европа также испытала серьезный удар. Г-н Стросс-Кан отметил, что хотя этот регион избежал крупных валютных кризисов благодаря успеху евро, европейским странам, тем не менее, приходится решать трудные задачи, преодолевая текущий финансовый кризис.

Относительно стран с формирующимся рынком, г-н Стросс-Кан сказал, что хотя многие страны с формирующимся рынком находятся в лучшем положении по сравнению с прошлым, они все еще подвержены риску ввиду высоких потребностей во внешнем финансировании и в некоторых случаях непрочных банковских систем. Хотя властям следует принимать меры, отвечающие конкретным условиям стран, МВФ будет готов в случае необходимости оказать странам с формирующимся рынком своевременную финансовую поддержку, сказал г-н Стросс-Кан.

«Мы введем в действие экстренные процедуры, чтобы быстро реагировать на срочные запросы, используя финансовые программы с высоким уровнем доступа на основе условий, ориентированных на приоритетные задачи кризисного реагирования».

Г-н Стросс-Кан также особо отметил последствия высоких цен на продовольствие и топливо для развивающихся стран. «Во многих развивающихся странах самым неотложным кризисом является не происходящее на финансовых рынках, а ситуация на рынках биржевых товаров. Мы не должны забывать об этом другом кризисе», — сказал он. Хотя власти могут рассматривать различные варианты политики для уменьшения последствий кризиса, г-н Стросс-Кан подчеркнул, что МВФ и Всемирный банк готовы оказать им содействие посредством рекомендаций по экономической политике, технической помощи и финансовой поддержки. Он также призвал страны-доноры, несмотря на испытываемые ими финансовые трудности, не урезать международную помощь наиболее уязвимым странам мира.

Перейдя к урокам, которые можно извлечь из этого кризиса, г-н Стросс-Кан обратил особое внимание на необходимость укреплять регулирование и надзор за финансовым сектором и продолжать реформу международной финансовой архитектуры.

«Этот кризис стал результатом провалов в трех областях: провала регулирования и надзора в странах с развитой экономикой, провала систем управления риском в частных финансовых учреждениях, а также провала механизма рыночной дисциплины, — сказал он, добавив, что для устранения этих недостатков, «я думаю, МВФ может помочь в координации этой работы, привлекая для этого экспертные знания других сторон».

Для реформирования международной архитектуры потребуется повысить легитимность и эффективность системы. «Легитимность должна проистекать из опоры на более широкие группы. Одно очень простое возможное изменение — расширить Группу восьми, включив в нее, как минимум, Китай, Индию и Бразилию, а возможно, и другие страны. Но я считаю, что это должно сопровождаться более широкой опорой на многосторонние организации с почти всеобщим членством, чтобы ни одна страна, желающая участвовать в международной системе, не была лишена такой возможности». Эффективности, добавил он, можно добиться путем совершенствования координации деятельности международных организаций и лучшего контроля за выполнением международных соглашений.